

本文作者吳崇蘭女士早年的照相。



心高命薄夢成幻（三）

彩虹夢第一章

• 吳崇蘭 •

的。不過他很會說話，在我們的心目中，他像是

一個博學而且萬能的人。班上另有一位女同學叫

王洪勤的，她有一頭天生的蓬鬆髮，配着她那

個不算很美的小臉蛋，倒覺非常逗人愛。可是她

自從和朱素珍接近後，她就把她那頭美麗的秀髮

剪成了短短的西裝頭。和朱素珍兩人同出同進，

也一同去苗老師的宿舍。她之把那一頭秀髮剪去

，究竟是爲了朱素珍？抑是爲了苗老師？就不得

而知。不過，她的逗人可愛處，說實在話，全靠

那一頭秀髮，一旦把頭髮剪去，就覺眼嫌單，臉

顯腫，嘴也太鼓。加上她是一個小個兒，光聲音，就

變成男不男，女不女，昔日的可愛之處全沒有了。

初三那年，苗老師沒有再在我們學校教書，

朱素珍也轉學了，王洪勤也沒有再來學校讀書。

但是在我高一那年，有同學在暑假回家時，在合

江縣碰見朱素珍，說她抱着一個孩子，站在屋門

前，據說她和苗老師結婚了。我簡直想像不出朱

班上的同學，從初二到高三，像篩子裏的米，一

的。至於王洪勤，以後就再沒有她的消息。

另有一位江桂芬同學，是抗戰前我在鎮江師

範附中的同學，她是和一位小學老師文金揚一同

逃出來的。文金揚在白沙渝女師教書，他們每個

禮拜就要見面一次，江桂芬要比我大兩三歲，很

懂事，很會做人，她一直像大姐姐那樣照顧我，

也容忍我的壞脾氣。她喜歡文學、喜歡做詩填詞

、重感情。我們大家都知道她和文金揚要好，我

們大家都相信文金揚在等她，等她高中畢業，

或者等她大學畢業。這好像已經成了定局。但是

，夜長夢多，三年以後，江桂芬卻發現文金揚與

一個鄉村女子同居生了小孩。他並不真愛那個女

孩，他只是覺得與其等那遙不可期的江桂芬，不如

抓住手邊黏着他的。江桂芬爲此生了一場大病

，這個詩情畫意的女孩，從此多災多難得了肺病，抗戰勝利復員歸家後，一直在家養病。……

在中學的五年中，不知發生過多少事情。而

總穿一件安安藍長衫。說一口河南話、土腔土調

朱素珍的同學。她有一個瓜子臉，皮膚白裏透紅，人瘦高瘦高，非常秀麗，她是和一位教地理的苗老師一起從淪陷區逃出來的。逃出來時，爲了方便，她就女扮男裝，把一頭秀髮剪成西裝分頭。穿男人的裝褲、和長袍，到了學校以後，她仍然是男人裝束。當她頭髮掉到額頭來時，她用頭或手那麼一甩，將頭髮甩到後面去的那個動作，簡直跟男人一模一樣。學校自從男同學鬧風潮後，從男女同班改成男女分班，又由男女分班改成男女分校。把男同學全遷走了，班上的女同學，對這位女扮男裝的朱素珍，都有一份特異的新鮮感覺。由於朱素珍是苗老師帶着逃出來的，她和苗老師也特別親近。她有什麼問題，總是去找苗老師解決。苗老師蓄着一頭半長不短的頭髮，那一張光光的長臉上，一臉的青春痘。個子中等，總穿一件安安藍長衫。說一口河南話、土腔土調

面淘汰，一面又加進新的。到高三的時候，依然有二十多位同學。可是，從初二一同升到高三的，已是寥寥可數，總共不滿十人。

被淘汰出去的同學，大多數都結了婚。可是，不管是淘汰出去的同學或是在校讀書的同學，她們都曾收到過男同學的追求信，多多少少都有一些羅曼史。只有我是無人問津的一個。

我們的中學校，改過不知多少校名，一度是國立十七中女生部，國立十七中的男生住在一起廟裏。這些廟裏的和尚，自會找到女生部的名單。另外，附近有一個大學先修班，大學先修班的男同學也會找上門來。我一直是個醜小鴨，不起眼，也不引人注意。在班上，我的脾氣是最壞的一個，但我爽直，真誠，功課不錯，所以人緣倒是很棒。只是與羅曼蒂克的事情始終無緣。我自己也有自知之明，不作那非份之想。

高三快畢業的那年，一位同鄉開玩笑似的說要給我做媒，可是我自己功課好，不考大學，可以有由學校保送國立女師學院的資格。要考大學，不只是老師認為有如採藏取物，我自己也很有信心。當然我不肯放下書不去結婚。那位同鄉聽說我還要繼續念書，就不再提做媒的事了。

另有一位同鄉江東山先生，是姐夫離開重慶時托其照顧我的姐夫的朋友，他曾經為我的入學讀書，幫過很多忙。我們一直通信，信上，他稱我女士，我稱他先生。一直保持着一段距離。高三那年，他要改口稱我為鄉妹，我任他改口，自己仍稱他先生。但他寄錢給我用時，我把他寄的錢退了回去。他是一位有婦之夫，妻子在淪陷區

裏沒有出來，我對他給我的許多幫忙，和這份情意，非常感謝，但是我覺得必須保持距離。錢退回去以後，他就不再給我來信。後來我高三畢業到了重慶，曾對他作禮貌上的拜訪。那時他已有了一位女友，是他的學生。他邀她出來介紹和我認識，並請我吃了一頓簡單的飯，我們就這樣不落痕跡的分手了。

殘破家書偶然的緣

我的大哥崇毅，自從武昌分手後，因武漢失守而逃難到越南，當法文翻譯，他給我的一封信，不知怎麼被郵差送到國立十七中男生部去了。當時的學生，都是流離在外逃難的學生。家書固不啻抵萬金，就是朋友的信，也是視為非常珍貴的。學校裏來了信，普通掛號信都是交在訓導處，由訓導處轉發。普通平信則放在教員辦公室門口的信插裏，由各班的學生自己去拿。所以每到信來的時間，同學們便像潮水般湧在信插前面搶信。我哥哥給我的那封信，由於是無主之信，又由於那女性化的名字，便引起和尚們的好奇心。把信拆開，一個一個輪流閱讀。可惜那不是一封情書，而是一封家書。所以他們也就看得沒有勁，把它丟掉了。只有一位叫徐大鵬的有心人，他覺得把別人家書丟掉實在不應該，便把那信檢起來，另外裝了一個信封，又附了一封信，說明原委，把信給我轉了來。收到那封轉來的破殘家書，我心中感激無盡。決定寫一封簡單謝函。

我們那時候，年紀輕，又是女學生，又是流亡在外面的孩子，感情特別豐富。加上教我們國文的幾位女老師給我們的影響，班上幾乎每個人

都喜歡文學。我們的作文，有指定題目的，有自由創作的，自由創作有小說、有話劇，大部分同學寫出來的東西，都是可圈可點。就是我們寫信吧！不論長短，也都是熱情洋溢，文句清新，可以圈點。寫封謝函不是困難的事，不過這是一位陌生的男同學，所以我就請一向有外交家之稱的黃蘇萊同學做參謀，問她是否需要寫這封謝函？黃蘇萊也認為這是人情之常，理所當然。所以我就寫了一封很簡單的回信，向徐大鵬致謝。

信去不久，徐大鵬又來了信：他信上詳細的介紹他自己，又說了些仰慕的話，他又聽說我們學校即將舉行成績展覽會，那時我們學校已正名為國立女師學院附中，正在籌備一次盛大的成績展覽會。徐大鵬說：屆時他要穿黑白條子的運動衫，白色的長褲前來。……

這封信，分明是希望那天我能去認他。一下子，我可着了慌，連忙又去找黃蘇萊作參謀。黃蘇萊看完徐大鵬洋洋灑灑的長信，立刻就在班上喊起來：

「小鷄子的男朋友要來看她了！」

學校裏，我們班上幾乎每個人都有綽號。我的綽號是「三隻腳的小鷄子」，這是由於我在高興時，總會情不自禁的跳起來。有一次，英文書上有一個問句：「這是一隻三隻腳的小鷄子嗎？」正好英文老師把這個問句問到我，引起全班的譁笑，這樣我就得了這個綽號。先是英文的，後是中文的，最後又簡化為「小鷄子」。這個名字在學校裏被同學們整整喊了三年有餘。黃蘇萊把这个秘密公開宣佈以後，大家就等着要看徐大鵬

這人。我的心裏則日夜不安。

成績展覽會的那天，我們高三的同學大部分都有任務，可是我因徐大鵬的來，弄得不敢公開露面。任務也請別的同學代替。學校裏，人山人海，熱鬧得如同趕場集市。我卻一個人孤零零的躲在宿舍裏。

「小鷄子，徐大鵬已經來了。」

一會兒，黃蘇萊興沖沖的前來向我報信。她這個參謀，可比我這個當事人還起勁。事實上，正因為她只是一個局外人，她倒是覺得自自然然的無所謂了。

「見鬼！你就知道那麼多！」我心裏想：

黃蘇萊多半是來騙我的。參觀的人那麼多，她未必就一眼認出了？多半她知道我害怕，便故意拿這話來嚇我。

「真的！我不騙你。我在簽名綢上看到他的名字。他把他的名字寫得那麼大！」黃蘇萊用手指了一比。「你去看嘛！一眼就可找着他的名字。」黃蘇萊要拉我出去，想來她的話是真的了。

「啊！不！我不出去。」我央求着，死命握着床柱，不肯移動半步。

「怕什麼？他又不認識你！他在明裏，你在暗裏，你就是站在他面前，他也不會知道是你。」

就是知道了，也沒有什麼可怕的……」

不管黃蘇萊怎麼慇懃，我只是一個不理睬，打定主意不出去。這沒有別的緣故，只是想着自己是隻見不得人的醜小鴨。如果徐大鵬和我認識在先，交往在後，我會毫不在乎的和他來往。如果徐大鵬和我雖沒有見過面，但他並不存心認我

作他的女朋友，只是要我做一個嚮導，我也會自然而然的接待他，帶他參觀。但是，如今，一切

不是那麼一回事。我既不願自己出醜，也不願徐大鵬失望。只好避不見面，不了了之。

想想看，當一個男人在你後面，看到你苗條細緻的身材，被吸引着大踏步超過你的前面，再轉頭來看你時，發現你是一個斑剥的麻臉姑娘，他那失望，該有多深？而當他啐一口唾沫，掉頭而去時，你心裏又是多麼難堪！今日徐大鵬之於我，亦正是如此。甚至更有過之。因為他連個影子也沒有見到過。幻想中的，比現實總會有更多

的韻味和色彩。那麼見面的真實，會帶來更多的失望。更深的難堪，當是意想中事。我又何必做那椿蠱事？

黃蘇萊拖了我半天，看我執意不肯出去，也就算了。她自己是個閒不住的人，又蹦着跳着出去了。下午，成績展覽會即將結束的時候，黃蘇萊又興沖沖的跑來對我說道：

「小鷄子，我看到那個徐大鵬了。我問了好多人，才知道他。他真的是穿的白色長褲，黑白條的運動衫，人好高好壯，很帥呢！你要不要去看？我帶你去看，好嗎？」她一面說，一面又來拖我。

「好高，好壯，很帥呢……就這樣，已經够了。我的心更怯，氣更餒，不和徐大鵬見面的意志也更堅。」

成績展覽會結束了，徐大鵬也一無所獲的回去了。我覺得所有的一切，像成績展覽會的結束一樣結束了。我原本未存羅曼蒂克的希望，當然也無所謂失望。我覺得這樣很好，就像從來沒有發生過什麼一樣。

但是，過不幾天，我又收到了徐大鵬的來信，一封厚厚的長信，他說到他曾在擁擠的人羣中茫無頭緒的找尋我。……最後他說：他異常感謝我也會找尋過他。他說：有人告訴他：一位女同學到處打聽他。他相信那就是我。他曾希望和我見面，他一直流連不返，直到最後一刻，他再不能不走，他再不能不返……

好了，這是黃蘇萊闖出來的禍。而顯然的，他已自間接的傳言中，把美麗活潑的黃蘇萊認作是我了。幻夢變成「真實」，「真實比幻夢更美」，而隱藏在「真實」後面的真正的真實，卻是一個見不得人的醜陋女孩。你說，我將怎麼辦？

怎麼辦？潑一盆冰水，告訴他真實？抑還是不聲不響不作答覆？讓他繼續做一個沒有聲息，沒有結果的美夢，放在心裏，成為一個可恨又甜蜜的回憶？或者，我應當做點別的什麼？——無論如何，徐大鵬給我轉來幾乎失落的家書，我無意欺騙他，也無意作弄他。心中，只有無盡的感謝。但現在，我變成不是作弄他，就得欺騙他。何去何從？我將如何是好？

我沒有告訴徐大鵬我是什麼樣的人。但我告訴徐大鵬：那個千方百計打聽他的女同學不是我。——這封信一定傷了他的自尊心。因為他一定想着我把他的來信公開展覽給大家看過，因此大家都把他當笑話一般來打聽他，看他是一個怎樣的人。他從此沒有再來信。我一方面感到我獲得了解脫。另方面，我卻感到無限的歉疚。畢業離

開學校時，我寄了一個沒有署名，沒有地址的小條給徐大鵬，向他致謝告別，便算結束了一段不是情緣的情緣。

升學就業兩俱空幻

有一位叫吳冰的同學，在學校裏，讀書用功，生活樸素。那時候，凡戰區來的學生，家境貧寒，學業優良的，都可以請求公費。獲得公費的學生，既不要繳學費，又供給膳宿，當時還發給一兩套衣服，吳冰自初二開始，一直是公費生。

後來校長吳子我，忽然查出她的父親是赫赫有名

的評假委員會處長吳聞天，立刻把她的公費革去

，並且當眾責備她不該占去貧苦優秀學生的公費額子。吳冰哭了一場，因為沒有了公費，在穿着上也就不再有所顧忌。但在學業上，依然勤讀不輟。大家對她這種讀書精神，都很欽佩。高中卒業，離開學校後，我是一個無家可歸的人，只好在同學家裏兜圈子，從這個同學家住到那個同學家，最後我住到吳冰的家裏。

吳冰的家，算是所有家在重慶的同學中最闊氣的了。實際上也只是一小棟木頭建造的危樓。

一共三小間，都在樓上。一間做了她父親的書房和會客室，其他兩間都是臥房。房東住在樓下，廚房是和房東合用的。吳冰的父親，官做得雖然

大，人卻很和氣。母親待人也很客氣。我住在她家，生活過得不錯，只是人多屋小，沒有辦法打開書來自修，加之我大姐崇專從淪陷區逃出來找姐夫，忽然斷了消息，我憂心如焚，根本也看不下書。在學校時，我原是三名保送國立女子師範學院的學生之一。可是我心高氣傲，非要考一個

我自己喜歡的學校。所以把保送的機會放棄了。

當時我志在中央大學。去考的時候，國、英、算三科，都考得不錯。算術且是滿分。只有史地和生物，忘得乾乾淨淨，尤其是高一讀的生物，擋了三年，全還給學校了，一些印象都沒有。零蛋吃定，我失敗的命運也就註定了。

考學校失敗，我無顏再在吳冰家住下去。我又開始再度流浪。並托同學們的父親為我找工作。

對於不如意的人，真正是不如意事常八九。

同學們的父親，因為聽說我的畢業成績是班上第一，都願意盡力來幫助我。

先是沈淑敦、沈淑均兩姐妹的父親，在鹽務總局工作，他聽說某小學

缺一位教員，即忙介紹我去，誰知只差一天，那個學校已經請到了一位新教員。龔雪華是一個很可愛的女孩，她在畢業班惜別的話劇演出裏當女主角，演得十分成功。不過她因數理太差，致影響她未能與我們一起畢業。她父親的朋友介紹她去某小學任教，她因為自己有家在後方，生活不成問題，願意把這個工作讓給我。所以在約定與

校長見面之日，便讓我李代桃僵的去接洽工作。

那天，她特別把她的衣服和皮鞋借給我穿，又陪同我一道到那個學校去。

校長是一位中年女士，她傳見我時，龔雪華便在門口站着等我。

「你會彈琴麼？你會教手工麼？你會教圖畫

唱遊麼？……」她一連串問了我好幾個問題。

這是她估量着我不長於此道，故意作難我的。我已明白她的意思。她第一眼看到我，就否定了我，只是不好意思馬上拒絕。不過我為着攀求一小點希望，我仍一一回答她：

「我不會彈琴，但敘唱歌，還勉強可行。手

工圖畫，也馬馬虎虎，可以濫竽充數。」

校長揮一揮手，結束了她的談話。我向她告辭出來，她的眼睛便落在龔雪華的臉上打轉。

第二天，一切便揭曉了。那校長不願任用我，但她願意任用那位陪同我一道去的不知姓名的女孩——龔雪華。龔雪華想解決我的困難，特意把她的工作機會讓給我，但她要讓給我的工作仍落到她身上。其原因，人人明白：龔雪華是一隻美麗的天鵝，而我祇是一隻醜小鴨。一隻醜小鴨即使加倍的努力，也不能像天鵝那樣輕輕易易得到同等的待遇。我當時內心感到的悲哀，真是不可言喻。

舊友甘作籠中小鳥

龔雪華的母親是一個舊式女子，小腳，麻臉，又不認識字。但她勤勞，刻苦，一個家，全靠她一個人在撐持，才使得家永遠整潔，溫暖，並且無近慮，無遠憂。她聽說我找工作失敗的消息，為我扼腕嘆息很久。後來龔雪華在那個小學，經那位校長的牽線拉攏，和校長的一個親戚結了婚。那個校長的親戚在那個小學當教務主任，當初校長要找一個教員，原是想一舉兩得，要給她親戚挑一個媳婦，結果終於如願以償。那個校長

的親戚教務主任，個子倒還長得高高的，可是高額骨造成的稜形臉，一點也不好看。年齡又比龔雪華大八、九歲。從前所有死追活追，追龔雪華的朋友，沒有一個不比他漂亮好看、年輕。就其中一位姓楊的朋友來說：龔家與楊家原屬世交，龔雪華在高一時，姓楊的在大學先修班，每逢假日，他便來我們學校找龔雪華。傳進來傳了話，龔雪華總是不出去見他。姓楊的便會在校門口癡站一天，呆呆的守着校門等她。那姓楊的，長得瀟洒，一表人材。功課也不錯。可是龔雪華就是避着他。偶爾龔雪華外出，被姓楊的等到了，他便像跟屁虫一樣跟在龔雪華的後面，求着她與他講話，龔雪華總是頭也不回地逕直走自己的路，和同學談笑自若，看都不看他一眼。龔雪華閃電結婚時，姓楊的還在大學念書，聽到這個消息，傷心不已，他父母只有他一個獨養子，怕他哀毀過度，傷了身體，就把他送到美國去讀書。以便變換環境，使他的創傷平服。後來究竟怎樣了局，就不得而知。龔雪華連這樣一位標準的男友都看不上眼，卻居然嫁了這位貌不驚人，才不出衆的教務主任，讓每一個看到她與她丈夫的人，都不然的生出鮮花插在牛屎上的感覺。這其間，這位小學校長究竟玩了什麼圈套？外人是不得而知。除了說：姻緣原是前生註定，還有什麼可解說的？

流浪期間，我曾再度造訪吳冰。想不到一向勤學，以讀書為樂，心有大志的吳冰，竟放下書本子結了婚。她的對象是川鹽銀行經理的兒子。個子很瘦小，與塊頭相當大的吳冰在一起，他那

文質彬彬的樣子，反使人有弱不禁風之感。

吳冰的新房是租的一個深長的通間房，一進

房就是一張大梳妝台，上面放着各種考究的化妝品，房中間有一張圓桌，四張靠背椅，是吃飯用的。最裏邊是用布幔隔起來，放席夢思床的臥房，廚房在外面。他們小夫妻倆，住這麼一大間房，又用了一個小下女，在抗戰期間，這樣的生活，真似天上人間。吳冰在這時候，整天就是坐在梳妝台前，塗塗潤膚油，擦擦腮脂粉，手指甲蓄得長長的，塗着粉紅的蔻丹，穿紅着綠地在閨房中等待夫婿辦完公歸家。聽說吳冰比她夫婿大一兩歲。結婚是瞞了歲數的。她這時候的嬌模嬌樣，跟讀書時候穿粗布衣裙，自己洗衣服，自己縫鞋子時候的她，完全判若兩人。她不再讀書，也不再工作，唯一的重要事情，只是取悅於自己的丈夫。這是我們在同堂讀書時始料所不及的。

吳冰待我很熱情。說實話，關在閨房中的她是够寂寞的。一個人既不讀書，又不工作，時間就變得特別長，特別難打發。而且，生活在錦繡中，沒有一個舊日的朋友看到，也有一種衣錦夜行的落漠之感。所以她看到我去看她，高興得不得了，一定要留我吃飯。吃飯的時候，她說她父親有個朋友，現任×軍副參謀長之職，如果我願意結束流浪生涯，他父親願意介紹我和他認識結婚。就不必再這樣無家可歸，到處流浪了。我當時雖以仍想讀書為辭謝了，心中卻異常感激。

我總想：這一個念頭的起因，要不是這位副參謀長貌不揚，正好和我匹配，就是吳冰的父親在我這醜小鴨臉上，也發現到了一點可取之處。不

論是前者或後者，他對我的憐惜關懷，我是終生不忘，始終感激的。

和紡織女工同生活

我寄居在龔雪華的家裏差不多兩個月，龔雪華的父親龔奎榮底朋友，介紹我到中國紡織公司去見中紡人事室主任王逸塵先生，我送過履歷片，又和他通過數度信。我所寫的信，在我那個年紀裏，真可說是文情並茂，十分動人。龔伯父的朋友之所以肯出力幫忙，一方面由於龔伯父請託和吹噓，另方面也是由於他歷次看到我寫給龔伯父的信，程度不差。我和王逸塵先生通過數度信後，他便來信約我去上工。我的工作，名義上是「書記」。實際上做的工作是將工人織好的布，檢查其間跳出來的線頭，將其剪去弄平。因為不是技術工作，工錢反比女工們少。

在工場裏，棉花纖維，橫面亂飛。一天工作十二小時下來，體力上固然感到累倦，身體頭髮也是罩上一層厚厚的灰塵。晚上跟女工們睡在一起，一個宿舍放七、八張雙人床，每張床有一條蓆子，被子自己帶。女工們都是目不識丁，未進過學校。聽說我是高中畢業生，大家把我捧得上天。看到我做書記的工作，知道這工作只是名義上比她們好聽的一個比工人不如的工作，她們對我也就特別同情。晚上睡覺以前，因為白天工作帶來的一身灰塵，大家都需要打一盆水，從上洗到下，打水，需要跑一大節路，女工們常用桶去提。提來了，就叫我挽一盆。其中一位女工，長其貌不揚，正好和我匹配，就是吳冰的父親在抗戰時期的司機，是一項吃香的職業，也是一種

(三) 幻成夢薄命高心

吃香的人物。因為交通工具少，人物流動多，物資運輸也在在需要汽車來幫忙。一個司機，開一趟長途車，搭幾條「黃魚」，就够他揮霍。所以往往做司機的，在長途旅行中，處處都有藏嬌金屋。比到一般的白領階層人物，都要闊氣。曾經有一位西南聯大的校花，暑假回重慶看她的母親，開學返校時，因搭黃魚汽車在途中被司機強姦而有孕。只好銷聲匿跡的跟司機在昆明同居，誰知不久被司機的黃臉婆找上門來，大打出手，她一氣之下就離「家」出走，找到一個工作，又因上司居心不良而摔掉飯碗。後來尋死覓活，終於弄得滿天新聞。司機之閥，司機之橫，於此可見。

這位女工在家和婆婆不和，拿着丈夫寫回家信的地址，到重慶來找她丈夫，不知怎麼把那個地址給弄丟了。這位目不識丁的女工，丈夫既找不着，自己的家也回不去。兩頭的地址都沒有，要想通封信也沒有辦法。一個人流落在重慶，幸虧有一個好心人介紹她來中紡當女工，總算有了糊口之所。她一心要找個人給她寫封家信，這就找到了我。我給她把信寫好，卻沒有一個確址，除了萬縣那個地名外，其他的，她都說不上來。明知道這封信寄出去有如石沉大海，不會有回音，我還是給她封好寄出去了。信封上還特別拜托郵差的事上，也就對我特別賣好。

女工中，也有幾個很漂亮的。她們雖在一天十二小時的工作後，仍要洗洗弄弄，睡前還要捲捲頭髮。總弄得清清爽爽，漂漂亮亮的。我在她

們的一羣中，一直被認為高她們一等的。她們都覺得我太委屈了，我心中卻巴巴的羨慕她們：寧可不認識一個字，卻是無思無想，無所憂慮地照鏡子，顧影自憐，或受人欣賞。我心太高，因此常常生活在現實的失望中。而在女工們的憐恤中，自憐之心也更深。一個人，自以為老天不公平，使自己受了委屈，在現實生活中也就更外的怨天怨地怨尤人。於是我的日記本上，寫滿了牢騷，給別人的信，筆頭子上也不免帶着淒淒涼涼的一份無病呻吟。

我自進入中國紡織公司工作，和王逸塵先生見面的機會很少。偶爾見面，他對我總是很關懷地問我習慣不習慣這兒的生活？王逸塵，該有四十多歲了吧？和藹，穩重，個子中等，頭頂微禿，但有一份君子的瀟洒。他或許間接自龔伯父的朋友那兒聽到我消極悲觀的想法。知道我在中國紡織公司待不長久。某天，他因事要去成都，特別請我到他辦公室去對我說知此事。

「少則一禮拜，多則十天，我就會回來。」他說。說的時候，他雙眼凝注着我。很溫柔，很含蓄的。我不知道他為什麼要對我說這話。他根本無須告訴我成都之行。不過我感覺到：以往，他是我的父執輩，而此刻，他像是我的平輩。

「希望你安心在這兒工作，等我回來。」他又說。

這是什麼意思呢？——等他回來？他回來以後，是不是將使我有所改變？抑或使我的職位有

「一定啊！你要等我回來！」我自他辦公室走出來的時候，他在後面又追着叮嚀。我細味着這句話，始終想不透這句話裏的意思。

王逸塵去成都不久，我即被我大哥接到北碚去投考立信會計專科學校的寒假招生。原來我大哥也來到了重慶，後來去立信任副教授之職，教經濟學。我流浪了一個夏天，一個秋天，在小龍坎中國紡織公司兩個月，才過了一個淒淒惶惶的新年，又被大哥迫着辭去工作，去投考立信，遭過一次失敗，這次又匆匆忙忙的在三天之中就要去考場參加考試，不免心怯。大哥一力安慰我、鼓勵我，並對我抱着很大信心，說我一定會考取。

我去了北碚後，立即溫習功課，三天後，參加考試過後，便靜候消息。榜還沒有發，大哥便來告訴我：說我已經被錄取了。國文是第一名（是一篇作文）。學校裏到處傳說着這一回事，我大哥很引為榮。我自己卻不覺得有什麼高興，因學會計並非我的理想。我給王逸塵先生去了一封告別信，他沒有給我回信，我此後也沒有再見過他。但他那「一定啊！你要等我回來。」的話，一直給我許多溫暖的幻想。使我一直將他在心底引為知己。

訂正。上期（一二八期）二十四頁第一段倒數第五行目的地漢口轉武昌應為武昌轉漢口，第二段倒數第九行車達漢口應為車達武昌，第八行應為還有僅够渡江至漢口的一點錢，經讀者王世根先生等來函指正，所升遷？我不明白，但也不便問。我只能唯唯答應。

謹此致謝。